

Литература

1. Stephen Hawking: ‘Transcendence looks at the implications of artificial intelligence – but are we taking AI seriously enough?’ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [<https://www.independent.co.uk/news/science/stephen-hawking-transcendence-looks-at-the-implications-of-artificial-intelligence-but-are-we-taking-ai-seriously-enough-9313474.html>]. – Дата доступа: 19.03.2023.

2. Artificial Intelligence and International Affairs [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [<https://www.chathamhouse.org/sites/default/files/publications/research/2018-06-14-artificial-intelligence-international-affairs-cummings-roff-cukier-parakilas-bryce.pdf>]. – Дата доступа: 19.03.2023.

Мероприятия по восстановлению и разработка генерального плана реконструкции города Бреста после войны

*Дмитрук А. С., магистрант I к. БрГУ им. А. С. Пушкина,
науч. рук. доц. Пашкович Е. И., канд. ист. наук, доц.*

За годы оккупации в БССР фашистские захватчики сожгли и разрушили 209 городов и районных центров, 9 200 деревень и сел [1, с. 44]. 28 июля 1944 г. Брест был освобожден от немецко-фашистских захватчиков, началось возрождение города, практически уничтоженного в годы Великой Отечественной войны.

Осуществляя процесс восстановления и нормализации общественно-политической и социально-экономической ситуации в республике, проводившейся в условиях продолжающейся войны, партийно-государственному аппарату Беларуси предстояло действовать в соответствии с существующей обстановкой. Возникла острая необходимость в короткие сроки восстановить жилищный фонд и обеспечить людей жильем, которые вынуждены были кватироваться в непригодных для проживания помещениях, полуразрушенных домах и землянках.

На 4-й сессии Брестского горсовета, которая состоялась 14 октября 1944 г., было решено, что на восстановление города должно быть привлечено все трудящееся население города. Материалы для строительства могли быть получены из сооружений, не подлежащих восстановлению. Мобилизация населения на восстановительные работы проводилась уличными комитетами, профсоюзными, домоуправлениями, а руководители предприятий обязаны были предоставить после основной работы имеющийся гужевой транспорт [2, с. 23].

Планы застройки г. Бреста начали разрабатываться с конца 1939 г. Но в период Великой Отечественной войны все разработанные материалы были уничтожены. И только после освобождения города работы по плану

восстановления и реконструкции разрушенного войной Бреста были возобновлены. Как отмечал начальник управления по делам архитектуры А. Лукашвили в газете «Заря» от 7 февраля 1945 г.: «Восстановление Бреста по ранее существовавшему плану недопустимо, несмотря на ряд положительных качеств, городской организм Бреста страдает рядом существенных дефектов. Несмотря на четкую планировку улиц, город фактически не имеет центра и совершенно лишен цельных архитектурных ансамблей. Несмотря на то, что в Бресте имеется река, он лишен набережной и водной станции. В соответствии с правительственным постановлением ведется работа по составлению генерального плана реконструкции, восстановления и застройки города. В работу включен ряд выдающихся архитекторов нашей страны» [2, с. 103].

Отмечалось, что при составлении нового генерального проекта необходимо сохранить и развивать существующую систему бульваров, одновременно разрешив задачу создания целых архитектурных ансамблей. В первую очередь восстановлению подлежали магистрали, прилегающие к вокзалу и железнодорожным путям. В городе необходимо было запроектировать и построить архитектурно оформленную набережную с благоустроенной водной станцией. Также обсуждалось восстановление территории города, где располагалось еврейское гетто, поскольку данная территория была почти полностью опустошена [2, с. 29].

В 1948 г. был разработан генеральный план восстановления и реконструкции Бреста. Он предусматривал усовершенствование планировочной структуры города, расчленил всю его территорию на планировочные районы, которые, в свою очередь, делились на промышленные и жилые районы и микрорайоны. В соответствии с генеральным планом Брест развивался в восточном, северном и южном направлениях. Восстанавливали, реконструировали и благоустраивали центр города и его главные магистрали. Так, площадь Ленина застраивалась как административно-общественный центр Бреста. Первостепенное значение в генеральном плане придавалось жилищному строительству. За шесть послевоенных лет в городе было построено и восстановлено 618 жилых домов. На 1 января 1951 г. в Бресте насчитывалось 215 коммунальных жилых домов с общей площадью 159 560 кв. метров [3, с. 317].

Сам генеральный план был окончательно утвержден в 1953 г. Советом министров БССР до утверждения в него вносились уточнения и корректировки. В целом работы по восстановлению и подготовке генерального плана по застройке города Бреста начались с момента освобождения. И, учитывая слаженность работы и конечный результат, можно сделать вывод, что все поставленные задачи были выполнены.

Литература

1. Архитектура Советской Белоруссии / под общ. ред. В. И. Аникина. – М., 1986. – 319 с.
2. Брест в 1944–1953 гг.: документы и материалы / Учреждение «Государственный архив Брестской области»; сост.: Г. Д. Калустова, А. Г. Карапузова, Е. С. Розенблат; ред. кол.: И. Э. Еленская, А. Г. Карапузова, Н. М. Кралько, Е. С. Розенблат. – Брест: Альтернатива, 2021. – 345 с.
3. Гарбуль, П. И. Градостроительство в Бресте в 1950-е гг. / П. И. Гарбуль // Берасцейскі хранограф : зб. навук. прац. – Брэст, 1999. – Вып. 2. – С. 316–323.

Развитие учреждений культуры Каменецкого района в 80-е гг. XX в.

*Донцова С. А., магистрант БрГУ им. А. С. Пушкина,
науч. рук. Галимова Н. П., канд. филос. наук, доц.*

Культурно-массовая и агитационная работа в 80-е гг. XX в. в Беларуси занимала важное место в социально-культурной жизни общества. Во всех трудовых успехах была немалая доля труда идеологических работников, в том числе и представителей культуры. Уровень развития культурно-просветительской работы во многом определяли кадры, их профессиональная подготовленность и опыт.

О широком развитии сети учреждений культуры Каменецкого района в 1980 г. свидетельствовали 58 клубных учреждений, из них Районный Дом культуры – 1, ГДК – 2 СДК – 16, СК – 37, автоклуб – 1, профсоюзный Дом культуры – 1 [1, л. 6]. В 1980 г. в район прибыло 11 специалистов, из них 1 по библиотечной работе и 10 по клубной. На регулярной основе оказывалась методическая помощь методистами РДК и работниками ЦБС сельским учреждениям культуры (организация кружковой работы, подбор репертуара, составление сценариев). Оснащенность клубных учреждений составляла в 1980 г. 88% к установленным нормам. В 1980 г. в 10 учреждениях культуры был проведен капитальный и текущий ремонт. Паровым отоплением были оборудованы 15 типовых клубов в районе.

В 1981 г. всего клубных работников насчитывалось 76 человек (РДК – 6, ГДК – 4, СДК – 28, СК – 36, автоклуб – 2). Значительное внимание клубные работники уделяли пропаганде естественно-научных и атеистических знаний. На эту тему было прочитано 300 лекций и докладов, было обслужено 20 917 человек, проводились тематические вечера – 52, устные журналы – 17, диспуты – 19, вечера вопросов и ответов – 26. За 1981 г. в учреждениях культуры было прочитано 1 989 лекций и докладов, обслужено 156 474 человека. Прочитанные лекции были на общественную тематику – 1002;